

# 吹响疫情防控集结号

黎静

疫情期间不出门，勤洗手，多通风，倡导居家隔离，体温异常、红黄码要及时上报。连日来，在桑植县利福塔镇的集镇街道、村组道路上，每天都能听见村村响、流动宣传车科普防疫政策的声音。村民们自发响应政策居家隔离，昔日热闹的利福塔镇此刻像是被按下了暂停键。

疫情形势严峻，利福塔镇党委干部们与疫情作斗争的脚步从未停歇。

生命重于泰山，疫情就是命令，防控就是责任，利福塔镇党委、政府迅速行动，全力以赴，党员干部闻令而动，冲锋在前，抢速度抢时间，切实维护人民群众身体健康和生命安全。

举旗帜、作决策，党委政府画好抗疫作战图。

面对严峻的疫情形势，利福塔镇党委、政府高度重视疫情防控工作，第一时间召开疫情防控工作部署会议，制定疫情防控应急预案，成立了以党委书记为组长的疫情防控工作小

组，将全镇疫情防控工作划分为交通管控、集中隔离、经营场所管控、卡口值守、核酸检测、信息宣传、后勤保障等多条战线，每条战线责任明确到人，执行24小时值班制度。全体干部职工、全镇14个村（社区）严格按照市县两级疫情防控指挥部要求，制定利福塔镇疫情防控应急预案，镇村两级紧密协作，全面出击，毫不放松抓好疫情防控每个环节，确保各项防疫政策、防疫措施落实落细，形成了纵向到底、横向到边的疫情防控工作网络。领导班子成员率先垂范，第一时间前往高铁站等卡口了解情况、值班值守，书记镇长带领专班冲在一线、干在一线，连续作战、指导工作，每日调度疫情防控工作，及时应对新形势、新变化，切实把做好疫情防控工作作为当前首要政治任务和头等大事。

挺在先、冲在前，党员干部布好防疫安全网，全镇各村（社区）充分发挥基层

党组织战斗堡垒作用，联镇领导、驻村工作队、村（社区）两委成员在卡口24小时值班值守，切实做到两查看一询问，劝返往来车辆和人员；村（社区）两委成员地毯式摸排返乡人员，采取多户联防、有奖举报等制度，发现黄码、红码及上报并采取措施；及时组织好全员核酸检测工作，对于行动不便的村民上门检测，切实保证不漏一户、不掉一人。以线上线下相结合的方式全面铺排疫情防控宣传教育工作。在线上，利用微信公众号、党群连心微信群等方式，及时转发疫情防控最新消息，在线下，流动宣传车、村村响广播轮番上阵，科普疫情防控政策与知识，发动群众不外出、居家隔离，有情况及时向村组干部汇报。党员干部以最快的速度、最坚决的行动，驻扎疫情防控各条战线，让党旗高高飘扬在疫情防控一线。

鼓实劲、办实事，党群连心共筑

## 疫情防控线

在这场与病毒没有硝烟的较量中，该镇党员干部挺身而出，冲锋在前，也有不少村民踊跃响应号召，主动参与到防疫工作中。以志愿者的身份活跃在抗疫一线，在值守卡口、核酸检测现场、重点管控区域，处处可见他们维持秩序、摸排走访的身影，更有不少村民主动承担了采购物资的重任，为紧张的防疫工作平添了几分温情；不少爱心企业慷慨解囊，捐物资、送温暖，把问候送到了抗疫一线。全镇党员群众都在以自己的方式投入到疫情防控阻击战中，党员群众心连心，共筑生命健康安全线。口罩遮不住信心，疫情挡不住希望。虽然疫情来势凶猛，但复杂严峻的形势，艰苦困难的环境，最能磨练人的意志。在利福塔镇党委、政府的坚强领导下，有全镇党员干部群众团结一致、攻克克难的密切配合，必将向人民交上一份抗击疫情的满意答卷。

## 走马坪白族乡： 筑牢疫情防控堡垒

邱德帅 彭必纲 罗小伟

8月9日，雨丝轻缠，热浪未袭。天刚亮，桑植县走马坪白族乡副乡长王拓就来到滚水峪村，督导新一天的疫情防控工作。

连日来，走马坪白族乡党委、政府闻疫而动，把疫情防控工作作为当前最重要的工作任务，科学调度人员，多方宣传动员，形成乡直机关站所干部职工、驻村工作队、村“两委”、志愿者等多方主体共同参与的疫情防控队伍，迅速进入战疫状态，全力推进疫情防控。该乡利用疫情防控宣传车、村村响、喇叭、微信群、防疫政策告示张贴等多途径广泛宣传，在重点领域进行消毒检测，在各个交通路段落实24小时值守，精准摸排返乡回村人员信息并及时上报，筑牢了全乡疫情防控的堡垒。

我愿加入疫情防控队，一个党员就是一面旗帜，关键时刻，我们顶得上。该乡党委发出疫情防控动员后，广大党员纷纷主动请缨、认领站位、挺身而出、冲锋在前，申请加入各主要路口和各村的疫情防控队伍，在各个要道卡口执勤，成为了打赢这场疫情防控战的重要力量。

防疫就是命令，我们乡村两级干部不讲条件、不打折扣，坚持人民至上，生命至上的理念，跨昼夜、连轴转，用实际行动做到了守土有责，守土尽责，守土担责。乡党委书记向臻说，自疫情狙击战吹响号角，乡村两级干部第一时间返回岗位，在与市区、武陵源交界的两个要道上设置卡口，党委班子成员带队值守；村“两委”及驻村干部下沉到各组各户，摸排返桑人员，宣传防疫政策，不眠不休全力做好疫情防控工作，有效阻断了疫情传播途径。

工作辛苦了，有你们这些好干部，我们很安心，感谢你们的付出。在外漂泊，希望家乡平安，在此略尽绵薄之力。热心的村民们也自发组织捐款捐物，为疫情防控默默贡献自己的一份力量，让疫情防控人员心里暖暖的。党员干部的无私付出与奉献，赢得了群众的理解与支持，汇聚成全乡疫情防控工作中的蓬勃力量，共同筑起了走马坪白族乡疫情防控的稳固堡垒。

## 溪口镇中学教师 奋战抗疫一线

本报讯 连日来，慈利县溪口镇中学先后有29名党员教师、68名教职员主动向所在社区（小区）、村委会报名，第一时间投身防疫一线，参与到市城区及慈利县、桑植县等地的全员核酸检测登记、社区和村镇卡点值班值守中，为疫情防控贡献力量。

李勇老师，这时还没休息呀？没有，还在新街社区卡点值班。8月5日凌晨1点，溪口教育微信群中滴滴声不断响起，许多教师都还在各自所居住的社区（小区）、村委会卡点值班值守，协助社区（小区）、村委会工作人员对来往车辆、人员进行严格管控和登记。

据了解，根据疫情防控工作需要，溪口镇中学安排了教师在校值班值守，整理收集全校师生和家长疫情防控的相关数据，全体行政班子及中层骨干教师、班主任们每日摸排师生健康码、行程码、核酸检测及来穗、返穗情况，落实数据日报表、零报告制度，确保疫情防控工作不出一丝纰漏。

（本报记者 朱未 通讯员 高双艳）

## 守护疫情下的独居老人

文/图 屈泽清 陈千洪



驻村第一书记兼工作队长李龙彬走访独居老人。

8月6日上午，武陵源区索溪峪街道金杜村驻村第一书记兼工作队长李龙彬带队巡逻，当他行至9组村民陈子贵家中时，发现他有轻微的感冒症状，在为其测量体温后，工作队员专门回到村部给他拿来藿香正气水等药品，叮嘱他按时服用。当天傍晚，工作队再次巡逻至他家询问情况，看到陈子贵身体无恙后，驻村干部这才放心离去。

像这样的事情不是第一次。

8月4日下午，驻村工作队例行巡逻至9组91岁独居老人胡业春家中时，了解到他在前几日摔伤后伤口发炎严重，队员们立即向街道疫情防控指挥部报告情况，寻求帮助，并用车辆将其送至区人民医院就诊。在医生建议回家吃药观察后，又将其送回家中。在后来的巡查中，工作队员们也多次巡逻至他家，看望关心老人，在确认老人病情好转后，队员们才放下心中的石头。

据了解，像陈子贵、胡业春这样的独居老人，金杜村一共有12人，其中90岁以上的老人就有3人。驻村干部李龙彬、唐承维，每天从村口执勤卡点往返村部途中的一个重要任务就是挨家入户走访全

村独居老人，询问他们的身体状况，查看他们的基本生活保障，和他们拉家常话冷暖，提醒他们做好防护，确保老人们在这个特殊时期生活有保障、感情有寄托、心理有慰藉。

抗击疫情抓防控，任何工作都不能有丝毫懈怠，对相对弱势群体的关注更不能马虎，尤其是独居老人，需要更多关心和关爱。李龙彬表示，打赢疫情防控阻击战的路上，大家同舟共济，不落一人。

## 王华：从驻村干部到防疫先锋

本报记者 吴献党 通讯员 朱渊

真的要感谢你们，为了大家的生命安全你们辛苦了。8月8日，在慈利县阳和土家族乡双坪村村部，不少做完核酸检测的村民向医务人员、村干部和驻村干部深情致谢。

听到村民的感谢，正在为采样人员消毒的王华深感欣慰，也倍感责任。他们的每一句感谢、每一个问候，都为我们继续抓好疫情防控工作注入了信心和动力。

王华是慈利县委宣传部驻双坪村第一书记，在开展脱贫攻坚工作时，她就是一名驻村干部，有着丰富的基层工作经验。今年开展乡村振兴驻村工作，她再次向组织申请，来到基层为群众服务。

疫情来袭，靠近高速出口的双坪村，疫情防控工作十分艰巨。连日来，王华义不容辞的奋战在双坪村抗“疫”一线。

我们村成立了疫情防控工作队，对疫情防控工作进行了周密部署，并动员和招募了广大党员、志愿者共同参与进来。为了做好双坪村的工作，守好关口，王华与村“两委”干部一起带领疫情防控工作队驻守卡点、摸排情况、开展宣传、调配物资。

经常在深夜抽时间召开会议，总结工作、查漏补缺、部署下阶段的疫情防控工作。

王书记生活中是我们大姐，每天都时不时提醒我们在开展工作的同时做好自己的防护。工作中，她积极、负责的态度更是我们学习的榜样。双坪村年轻的村干部朱静说，个子不高的王华在工作中有着让人佩服的执行力。驻村以来她每天都在积极开展工作，现在更是为了村里的疫情防控忙得像个陀螺，身上的衣服湿了干，干了又湿。

忙得时候不觉得，空闲时就会想起家人了，会发个信息、视频提醒他们自己保重身体、做好防护。已经长时间没有回家的王华告诉记者，因为一家三口都战斗在抗疫一线，她时常牵挂家里的老人，担心丈夫和女儿的身体健康。

在慈利县，像王华这样辛勤工作在驻村一线的干部还有很多，在疫情防控中，他们是防疫先锋，主动投身一线，逆向前行，当好宣传者、调查者、联络者、带动者。

保障了人民群众的生命安全，也进一步密切了干群关系，得到了广大群众的称赞。

面对疫情，一个基层党支部就是一个防疫堡垒，我们的工作就是守好这个堡垒。王华说，只要努力筑牢每一个基层堡垒，保护好人民群众，就能早日打赢防疫攻坚战。

## 凡人善举，全力抗疫 桑植县沙塔坪乡抗疫小记

本报记者 朱付勇 通讯员 李琦

在全市打响疫情防控战役以来，桑植县沙塔坪乡全乡上下团结一心，众志成城，全力以赴，涌现出许多令人感动的事迹。

这西瓜真甜啊，缓解了我们的疲劳。8月4日，在卡口值班的村民和干部在辛苦站岗的间隙吃了香甜的西瓜。西瓜是村民向奉成和何国雄两人损赠的，专门慰问奋战在一线的抗疫人员。

看到沙塔坪乡干部和村民在抗疫一线忙碌时，村民向奉成和何国雄也想尽其所能为抗疫做点事情，于是他俩把一皮卡车的大西瓜送进了政府大院。防控一线的村干部和村民吃了久违的西瓜，甜在嘴里，乐在心头，知道乡里乡亲都在支持自己，干起工作来也就更有劲儿了。

来来，夫妻二人商量要为村里捐献物资。向老师作为一名老党员，主动提出要上一线，挑起了值守关卡的重担。

8月7日，彭家湾村的党群连心微信群里很热闹，村党总支书记廖晓晖在群里发布了一份捐赠清单。一百、两百，数额不等，捐款都来自于沙塔坪乡在家和在外务工的乡亲们，整个微信群里充满了浓浓的暖意。截至目前，沙塔坪乡政府共收到社会各类物资及捐款合计约4万元。

在这场没有硝烟的战役中，只有党员群众心连心，男女老少心连心，各行各业心连心，才能更加主动、更加有效的阻断疫情的传播，夺取疫情战役的最终胜利。

## 为中西部教育提质补短板、 为乡村振兴培养更多“四有”好老师

一线教育专家、教师解读“优师计划”

新华社记者 余俊杰 王鹏

教育部、中央宣传部等九部门近日印发《中西部欠发达地区优秀教师定向培养计划》，要求加强中西部欠发达地区教师定向培养，造就一批有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师，推动巩固拓展教育脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

华东师范大学有关负责人认为，从编制招生计划到录取管理，“优师计划”均强调省部互动，发挥师范院校的能动性，提前布局，共同把关优质生源的筛选。

通过定向培养的方式，激活地方教育行政部门、中小学参与未来教师培养的意愿，明确了中央财政部门、地方政府在经费保障中的责任以及地方教育行政部门、招生考试机构、高等学校在政策解读与宣传中的角色，提高了优师计划实施的有效性。该负责人说。

让好老师愿意留、留得住

根据计划，学生毕业后参照免试认定中小学教师资格改革相关政策，免国家中小学教师资格考试，认定取得中小学教师资格。同时，学生在校学习期间免除学费，免缴住宿费，并补助生活费。

教育部教师工作司负责人表示，“优师计划”毕业生将与现在中西部欠发达地区一线广大教师一起，巩固教育脱贫攻坚成果，推动教育优质均衡发展，实现乡村教育振兴。

乡村振兴，关键在人，基础在教育。北京师范大学党委书记程建平说，“优师计划”是助力国家乡村振兴战略的有效路径。他表示，与过去相比，“优师计划”能让教师输送更加精准有效。定向培养模式能促进优质师资真正下沉到县域一线，让优质师资分布更为均衡。

作为一名在乡村教育一线工作了29年的教师，贵州省黔东南苗族侗族自治州镇远县江谷镇中心小学的黄俊琼见证着乡村教育事业的发展，对“优师计划”表示由衷支持。

“优师计划”能为基层储备更多优秀教育人才。这些在优秀示范院校学习的学生，今后定向分配到中西部深入基层，会带来不少新理念，不仅提高教育教学质量，也会培养更多优秀学生。黄俊琼说。

国家引领地方推进分层实施

“优师计划”分为国家优师专项师范生和地方优师专项师范生。报考该计划的考生均须参加当年全国统一高考，在本科提前批次录取。

国家优师专项师范生在录取后、获得录取通知书前，须与培养学校和生源所在省份省级教育行政部门、乡村振兴工作部门签订协议，承诺毕业后到生源所在省份定向县中小学履约任教不少于6年。地方优师专项师范生由省级教育行政部门统筹，在入学前做好相关协议签订工作。

## 在湘莲成熟的荷田边上： 新生代催生新活力

新华社长沙8月7日电（记者柳王敏 张澍婧）湖南省湘潭县花石镇的夏莲品种有独特的味道，晴日里，一阵阵热风从宽阔的荷田吹过来，小镇就陶醉在淡淡的清香里。

自称“莲三代”的90后胡培源，对家乡的湘莲情有独钟。高中毕业后他正式入行，依靠家传的种植手艺，去外省帮人种莲。2017年，胡培源在家乡开始组建自己的团队，成立专门的公司，新生代的湘莲人开启现代化运营模式。

公司核心成员有16名，平均年龄30岁，最小的24岁，生活和成长经历都跟湘莲有割断不断的联系。大家分工明确，人尽其才，学工商管理的管生产，学经济的管采购。胡培源说。

花石镇因湘莲而兴，依靠小小的莲子，花石镇做成了全国知名的湘莲集散中心，也是湖南省首批10个农业特色小镇之一。每到夏秋莲花盛开、湘莲成熟季节，荷田边上，人来车往，一派丰收景象。

从单纯种植、家庭手工作坊到现代化公司运作，这是胡培源眼里从祖辈、父辈到自己，湘莲产业经历的三代变化。他说：如今，随着更多90后湘莲人的加入，湘莲产业显示出强劲活力。



武陵源区协合乡杨家坪村的田园风光。吴勇兵 摄